

# 第五十一期

中華民國三十六年四月五日

行總一年來的急賑和福利

劉德偉<sub>1</sub>

湖北分署視察報告

吳景超<sub>4</sub>  
張祖良<sub>4</sub>

總署：

本署水運大隊改組（9）

倫敦辦事處正式成立（9）

監督廳 每週賑卹簡報（9）

儲運廳 大批物資運中共區（10）每週儲運簡報（10）

總務處 宜昌支台通報（11）

漁管處 人事動態：王人麟·納氏（11）

海陸空運出物資噸數週報

上海儲運局 12  
儲運廳 11

分署：

各分署業務動態簡報

調查處 13

晉綏察 修築改良土井（16）

江西 成立工作總隊（16）

浙江 修築公路（16） 舉辦水利工程（17）

廣東 推廣優良稻種（17）

福建 修築連柄港工程（17）建造平民住宅（17）

公報：

訓令四則：（一）關於預付款及暫付款之新規定（18）  
（二）（三）（四）天津儲運局局長更調（18）

行政院善後救濟總署編譯處



週報

藏館圖書館北平立國

# 行總一年來的急賑和福利工作

總署專門委員劉德偉  
賑辦處直接救濟組主任

## 聯總行總社會福利工作會議感想

這幾天聯總行總會同召開社會福利工作會議，邀請社會部，全國社會處局，全國性公私福利機構以及社會工作學教授參加，二百位各方來的代表坦白的貢獻他們活鮮鮮的工作經驗，誠懇的共同討論今後工作方針與步驟，的確是我們社會福利工作界空前的盛舉。與會的人士，大多是社會福利工作設計者，行政者，實地工作者，學者，他們是以增進人民福利為自己的職業者，希望他們牢牢记着他們神聖的任務，珍重這次的會，使它能夠產生一種劃時代的力量。



我們試回頭看看行總的福利工作，這一年來我們做了一些什麼？福利工作分為二大類：一為直接救濟，一為兒童及殘老福利。

所謂直接救濟就是無需任何代價或勞力而可獲得的救濟。施賑的範圍，自然是以收復區為限，對象是貧苦難民。辦理直接救濟工作的第一個問題是對象的決定。行總規定的所謂「貧苦人民」為以下五種：（一）方經遣送回籍的難民（年青力壯者返籍後受直接救濟以一月為限），（二）貧苦寡婦及孤兒，（三）十六歲以下貧苦無依的兒童，（四）六十歲以上之貧苦無靠者，（五）貧苦而殘廢者。這五條是行總為直接救濟的對象定下的一個度量衡，它把貧窮的最底一層水準劃出來了，在這水準以下的都是非賑不活的人。人說『善』門難開，越『救』越多，事實上以前需要救濟的人並不比現在少，只是沒有一個度量衡去把他們從一般

到什麼程度，這度量衡纔告訴我們說有若干民眾是在生活的水平線下喘息垂死。

做直接救濟工作的第二個問題是如何去尋找及認識所定的對象；這有兩種方法，一是自動的，一是被動的；前者是組織工作隊，各分署按照轄區災情的輕重，地域的性質，組織若干工作隊，有駐點，固定，巡迴三種之分，這是各分署採用最普遍的方式。現在共有急賑工作隊二百六十九隊，其中以湖南分署為最多，計一百五十四隊，其餘各分署在四至二十五隊之間，工作隊發放物資以直接散賑為原則，但我國地大人多，為節省人力財力，增強地方永久機構，行總必需與地方上原有機關聯繫合作。關於申請登記，審查各項手續，交由地方機構辦理，物資的發放則由工作隊負責；此種辦法，由於地方協會的普查，分署的抽察，物資的到達無定期，運輸困難等等原因，在倉存物資不夠應用時分署又不敢只先發一部份申請合格者，以免引起另一部份人的不公平感覺。所以往往工作遲緩，有時存倉的物資生霉，這些自然是人民所不能諒解的。

在這種自動的方法中，另有一種發放的方法，是我們大家都感覺興趣的，那就是在有些鄉村裏工作隊要求村莊裏的老百姓每戶派代表開會投票選舉那最需要救濟者的姓名，然後工作隊，按現有物資的數量，配發給那些得票最多者，這方法是最公平，迅速，而直接的。

被動方法是將城市分成區，每區設個別申請救濟站，利用當地的社會局或處作中心登記站，以便聯繫而免重複。地域遼闊，人才缺乏，對於需要救濟者在調查時難免不有疏漏的情形，或是發放物資的時期已過，無法受到救濟，所以設立個別救濟站讓人民個別直接來站申請，不要呈文，免進衙門。在蘇寧，浙江，湖南，廣東，冀熱平津等分署都應用這方法給與個別的生活補助，或貸款購買農具以備自立更生，蘇寧分署南京辦事處在首都與社會服務處，中央醫院社會服務部等機關合作分區設立五個站，并調用金陵大學及金陵女子文理學院選修社會個案工作課程的學生參加各站調查工作，這可說是中國政府機關第一次採用個案工作的方法，申請救濟的難民，經評定需要程度後，憑證去倉庫領取物資，不須久待，各站於上年十月成立，截至年底止二個多月中申請救濟者共有一〇，八一四人，調查合格而已接受救濟者七，九一七人。

四二六人，此外湖南，上海，南京，湖北，廣州，廈門，汕頭，山東利用澳洲運來的活動廚車巡迴各難民衆多之地區，更加便利，他們就食，這種廚車一個鐘頭之內所備的糧食可供六百人果腹，在冬賑的時候，廚車將備就的飲食，放在幾個固定的站口，許多無以為炊的家庭領着孩子，帶着器皿，來站或領回家。除了普遍的衣食救濟外，為解決難民回籍後住的問題。行總曾撥給湖南，湖北，江西，河南，廣西五分署建築專款，分別在各破壞最嚴重的城鎮或農村，建造平民住宅或善教新村，其餘各分署也在業務費內撥款修葺民屋或利用軍用帳蓬搭蓋臨時庇寒所和難民宿舍；江西分署對於住的緊急措施是以工賑方式組織難民工作隊，由他們蓋搭起泥土做矮牆，帳蓬做屋頂的帳蓬來作為難民們自己的住處。村內有福利實施，衛生管理。為節省人力財力，這些工作都由村民自理，分署只擔負供給物資與指導的責

## (一)安置失依兒童

行總對兒童福利安老卹殘工作較之難民緊急救濟更為注意。總署所頒佈的二十七種辦法內，為兒童者佔十二種。在抗戰八年中兒童走入了保育院，結果造成一羣不正常的性格，帶給他們的環境和自己一些不愉快的感覺，我們如是認識了家庭是兒童最適當的地方，所以在行總所有的辦法章則上，都特注明兒童應回到家庭去，得個別的愛護，不要為着成人的方便管理，使他們脫離家庭。行總對兒童所做的工作是：

就工作的方法而言，經驗告訴我們，聯繫原有的機關，組織地方力量調查放賑的方法等，都不是任何僅具有熱心與同情者就可以做得到的事，這是須要一套社會科學的學識與專門技術，從此我們認識社會工作人才的訓練是如何需要；管理自然界的物質，需要科學訓練；管理複雜的人，尤其是不幸的經驗與遭遇給了他不正常心理的人，更需要訓練；我們說應付人只需普通的人情世故，可是你若有計劃有建設性的去應付一羣人，你需要那科學化的，有系統的，有組織的人情世故的學識——社會工作學。救濟物資主要的是糧食和衣着。糧食方面又以麵粉，米，麥，及牛奶為主，屬於衣着者有舊衣，舊鞋，毛毯，棉被，新製的棉衣，夾衣，布匹，棉花。三十五年度各分署（在工賬及機關補助以外）為直接救濟一項發糧二九一，五〇八，一二七（頓，受賑人數為四五，三七五，二一四人，發放舊衣二三，五六四，九四六頓，受賑人數六，九三一，〇六二人，專為去年冬賑共發布匹三四四，二七二足，棉花一，八九〇，二八八頓，製成三百萬套寒衣。

在食的救濟方面，除發放糧食外，還在難民居留區及糧荒嚴重區設立集體供養站，難民可來站就食，站的種類很多，有粥廠，平價食堂，營養站，和饅頭大餅發放站，各分署設立的數目均在八站至七十站之間，總計有一三八所，受惠人數八，三七九，

重度失依難童的安置，原則上是有家者歸家，有親者還親，使其正常的生活。行總曾遣送隨着家庭還鄉的難童二十一萬餘名，又協助戰時兒童保育會遣送二千二百五十六名保育生還鄉。確實無家無親可歸者由各分署與地方原有社會福利機構合作設立失依兒童臨時收容所共十五處，收容兒童八千餘名，委託原有保育院所收容者五千餘名，同時發動家庭寄養工作，鼓勵夫婦并存而情感和睦並有正常職業的家庭，自動承担寄養工作，但因為經濟不穩定，大多數的家庭自顧不暇，主婦們沒有閒情逸致而且往往也沒有餘力來照顧陌生人的孩子，結果行總制的這個企圖只能說中國政府機關的第一次正式有意提倡家庭寄養制度而已。

(二)促進兒童營養  
行總利用聯運華二萬噸的牛奶奶、魚肝油，從去年九月以後，遍設營養站，又加配罐頭食品，湯豆粉麵粉等，將一部份營養站，改為供食站，以發動兒童營養補助運動，在總署聘有專家全力指導各分署營養物資之使用方法及兒童飲食的調配。行總的目的，一方面是補救兒童在戰時健康上的損失，一方面是要讓這般貧苦的父母知道什麼才是兒童飲食的最低標準（牛奶奶同魚肝油當然不在此內），然後他們才知到努力去追求那人類應有的東西。現在行總共設有一千八百七十個兒童營養站，加上所補助的小學營養站的數字，則為二萬餘站，受惠兒童二百餘萬名。在行總結束的時候，我們希望政府與提倡營養的社會機構共同合作，繼續發作，俾一般貧苦兒童能享受他們應有的權利。

### (三)舉辦勞動婦女日間託兒所

各分署為配合工賬，委託當地有關社團辦理貧苦勞動婦女託兒所，尤其是在災區利用這些所來安置兒童，同時無形中指定了無數家庭，以免他們成羣結隊跑往另一個分署所轄的地區，而引起行政上一些困難，年輕力壯的父母參加工賬去了，孩子們都予以免費養育，在安徽設置的託兒所數目，最多共四百三十三所，託兒二萬八千一百四十五名，其他分署一共只有十五所，兒童八千人。

### (四)設立兒童福利站

營養站及日間託兒所很自然的就發展成為兒童福利站，在可能範圍之內，分署盡量的把一個城市分成許多區，在每一區內委託與行總合辦託兒所或營養站的機構多照顧本區內的貧苦兒童，而形成一個兒童福利站，辦理物資發放，醫藥衛生，教育娛樂，家庭生活指導，這工作以北平辦得最好，各分署共設一百七十三站，約有兒童十一萬餘名，然而這制度還只是在萌芽中，希望將來政府能將全國各城鎮及鄉村都劃分為兒童福利區，每區設中心站，辦理區中一切兒童福利事宜，使這種辦法能成為一種永久的制度。

### (五)機關補助及改善

受行總補助的機關可分為公私立救濟院，孤兒院，安老院，

殘廢教養院，及其他社會福利機構，其宗旨在使收復區原有的老殘廢等救濟機關復原，並配合行總工作增加收容名額，補助方式可分為衣食物資供應，協助修繕，現金補助，和人才訓練，設法自給，各分署已經補助的機關共二，一七八單位，其中兒童機關為五三一單位，受惠兒童共六萬名，此種工作以上海分署得最多，所補助之機關共有一三七單位，其餘各分署皆在一五至六〇單位之間，行總又規訂受補助的機關，辦理行政及業務的標準，以助其逐漸改善提高我國救濟福利事業的水準，因為行總的生命太短暫，而這工作需要長期方能收效，結果自難圓滿。但是這種標準的定訂，在中國還是空前的一個舉動。  
關於安老卹殘工作，除補助安老卹殘機關外，行總已開始做二個試驗，目的都是要使殘者不廢，自力更生，獲得生理與心理的治療，恢復健康，並予以職業訓練，使他們心理與生活重新正常。這二個試驗的不同點在方式：一個是用新式的科學設備，藉專家來協助社會部舉辦傷殘重建院，行總先後共以四，〇四，一〇〇元美金，代為在美採購器材，另就行總原已運華物資中市中原有的醫院，普通的商店，及小工場，訓練傷殘者的職業，這種方法是在我國任何城市無須很多的經費而就可以實行的，只是利用它短暫的生命，開創一個永久性的工作。

八年苦戰後，行總在我國這偌大的災情背景上，投射以上這幾宗教福利事業，的確與背景不稱，當然一方面的原因在聯總行總對這空前的國際性與全國性的救濟工作太缺乏經驗，但另一方面的原因是內戰的橫生，交通的阻塞，政治情勢的複雜，經濟的不穩定，在這種環境之中，任何一個組織都不能將善後救濟的任務美滿的完成。經驗告訴我們說，社會福利工作者不能單槍匹馬的去解決問題，專門只注意福利工作而忘記整個的政治經濟的制度，很容易的，福利工作就成為不民主的政治與官僚資本主義的制度，你的工作必須與政治，經濟的改進並肩邁步的！

# 一 湖 北 分 署 視 察 報 告

(續完)

總署顧問 吳景超  
總署視察 張祖良

## 三 分署如何在各地工作

湖北分署為推行各地工作便利起見，設了四個辦事處，三個工作隊。武漢辦事處駐漢口，轄武漢兩市及武昌，大冶，鄂城，陽新，咸寧，蒲圻，通城，通山，崇陽，嘉魚等十縣。沙市辦事處駐沙市，轄江陵，公安，監利，松滋，枝江，荊門，石首等七縣。宜昌辦事處駐宜昌，轄宜昌，宜都，長陽，當陽，遠安，五峯等六縣。襄樊辦事處駐樊城，轄襄陽，棗陽，光化，谷城，均縣，鄖縣，南漳，自忠等八縣。第一工作隊駐應城，轄應城，隨縣，安陸，雲夢，京山，鍾祥，孝感，應山第八縣及鶴公山管理局區域。第二工作隊駐仙桃鎮，轄漢陽，漢川，潛江，沔陽，天門第五縣。第三工作隊駐黃岡，轄黃波，禮山，黃安，麻城，羅田，英山，黃梅，廣濟，蕲春，浠水及黃岡等十一縣。

辦事處與工作隊，名義雖有不同，而職權並無分別。他們在各地的工作情形，無論在業務上與方法上，不盡相同。有的在轄區以內，普遍推動，與地方政府，密切合作。有的把業務重心，置于駐在地。其他各縣，則未暇顧及，有的因地制宜，提倡特產。有的自定工作目標，分頭建設。我們舉出幾個例子，說明此情形：

(一) 應城第一工作隊成立于本年九月二十八日，在短短的兩個月中，他們以迅速而確實的方法，在各縣推動農貸與工賸的工作，他們的辦法是：由隊長親自攜帶物資到各縣去，召集縣政府，救濟委員會，黨，團，參議會，地方士紳以及教會等各團體與人民代表，舉行一個聯合座談會，說明工作隊的業務方針與物資的配額後，請大家決定那幾件工程是必須舉辦，或那幾個鄉保必須舉辦農貸。決定之後，每項工作，再由座談會中推舉代表若干人，負辦理申請，領發物資，監督工程之責。工作隊則派員監放。現在八縣中，共有十六個鄉決定辦理農貸，每鄉選二保，每保選最貧戶五戶至十戶，每戶可貸油餅及化學肥料各五十市斤，農具一套。工賸工程之核定舉辦者，有應城，雲夢，安陸，各四個，鍾祥三個，孝感，應山，鶴公山各二個，京山一個合共二十二個。

(二) 宜昌辦事處，于今年四月一日由前難民輸送站改組成立。他們過去的工作，大部份集中在宜昌，而其他各縣所做極少，至今未嘗派員視察。在宜昌的工作是：(一) 搬麵粉一千噸，洋灰五十噸翻修馬路六條，疏濬全市溝渠。(二) 搬經費五千萬元，建築平民住宅三棟，甲式二棟，每棟住六家，乙式一棟，每棟住四家。另公廁一所。(三) 搬經費九十四萬元，修築縣救濟院。(四) 搬經費三千萬元，修補四個中心小學校。(五) 搬經費五百萬元，修建省立第四育幼院。(六) 搬現金七百萬元，麵粉十六噸，洋灰七千磅，修建縣衛生院。共計在宜昌花的錢在一億元以上，尚有一部份物資，不在其內。在其他各縣，除由分署核定麵粉三十至五十噸，並發舊衣一次，統交縣救濟委員會發放直接向分署報銷外，至搬每縣修建一個中心小學四百萬元之經費，因各縣對

工程計劃，迄未呈送，至今仍未動用，而移用于難民之遣送。

(三) 沙市辦事處，成立于本年四月五日，他們過去的工作，主要為協助江漢工程局堵修長江堤防，以後的工作重心，據辦事處主任談：將注重于發展棉業。因沙市一區。戰前產棉七十萬担，現減至四十萬担，即以市價每担十五萬元計算，尚值六百億元。這是沙市區人民的一注大宗財源。今年在公安江陵兩縣，推廣德字棉五十噸，現已開始收回棉種，並設置軋花機一百架，凡受貸放之棉農，均可免費軋花，棉子則照價收購。據談今年推廣一〇，一五三畝，以每畝產皮棉四十斤計算，可產德字棉四千餘担。過去脫字棉彈皮棉一斤，需子棉三斤四兩，德字棉則二斤半子棉，可彈一斤皮棉。因德字棉纖細長，可紡細紗，故棉商願較其他棉種每担多出四萬元收購。明年如有棉種七百噸，則其他各縣，當可普遍推廣。

(四) 襄樊辦事處，于今年九月二十五日成立。他們的中心工作是農業復員，由生產加工運銷三方面着手。在生產方面的工作是：(一) 貸放金六二，九〇五麥種三萬磅，襄陽，棗陽，光化各一萬磅，並擬在呂河驛農場，示範改良麥種。(二) 配發骨粉十五噸，光化六噸，穀城，襄陽，棗陽，各三噸；又硝酸胺二五一·八噸，谷城八九·六噸，襄陽二十噸，光化五十噸，襄陽九二·二噸。(三) 擬麵粉二十噸，修築城北河堤岸，又擬粉十三萬斤，疏濬蓋枕渠，擬粉四又四分之一噸，築河口護岸工程。先擬粉一百噸修築樊北七個排水工程，以開發農田水利，保障農產之收獲。在加工方面的工作是：(一) 擬機經費二千四百八十萬元自辦農具製造廠，利用過去建設廳與省銀行在谷城合辦之工廠，恢復其鐵工部，製造農具七百套，每套五件，價值二萬四千元，以之貸放農民，分兩年無息歸還。除農具外，並可自製軋花機。(二) 擬機經費五千萬元，向湖北漢口機器廠，訂購機器，設一動力軋花打包廠及軋油廠。在運銷方面的工作是：着重修復公路與各縣縣道，並恢復工合組織，辦理集體運銷。

#### 四 工賬與工糧

我們在視察浙江分署的報告中，曾談及推行工賬的困難情形，此次視察了湖北以後，益覺以工糧二市斤做工一日的辦法實行不通。湖北分署對此問題曾再三研究，如何一方面顧全事實，一方面不違背法令，但始終未能解決。分署于十月七日舉行第二次工作委員會會議時，曾規定方式：(一) 每工發米或麵二市斤(二) 以成績折合工數為計算標準，惟災民工作效率較低，應按普通工人三分之一計算。(三) 如災民不易覓到，亦可按上列辦法，征工辦理，惟征工應于農閒時辦理之。(四) 技術工之無法由災民或征工中覓得者，除按上列辦法發給工糧外，並得酌給工資，該項工資，以由主辦機關負擔為原則，必要者本署得予補加。(五) 僮主辦機關須用包工時，本署可予同意，惟工人必須自難民中選出，麵粉應直接發給工人，其不足之現款部份，(關係包工之管理費，技術工人之工資，包工之利潤等)與第四節同。

辦法儘管如此規定，而各地實行起來，仍未能一致。譬如工糧發給的標準，應城第一工作隊為顧全事實與法令起見，採用以少報多的方法，即一工報作兩工，實際每工每日可得麵粉四斤。襄樊辦事處則規定直接受惠者如修築塘渠農田水利等，每工給麵粉二市斤。間接受惠者如修築公路小學等，每工給麵粉六市斤。武漢辦事處則以成績折合工數，于工程完了之後，另辦報銷手續。

至地方政府推行工賬，大多變賣物資，採取包工。譬如江陵縣，我們于十二月三日在江漢日報上看到一個江陵縣幹堤工糧公賣

評價委員會的通告，通告上說：

「查本縣幹堤工糧，此次領還回縣者，計一等紙袋麵粉七百三十三袋，每袋淨重五十磅，新鮮統粉二千八百六十三袋半，每袋淨重四十八磅半。經于十一月二十七日邀請各機關法團暨本會各委員公開會議，一致議決仍依照第一次會議變通辦法辦理之。自即日起登報，候沙市江陵縣銀行評價公賣，以資償還各銀行堤工借款及補發各段尾欠工款，并規定一等紙袋粉每袋一萬五千元，新鮮統粉每袋八千五百元，但原袋屬非賣品均須退回，如偶有連同原袋搬運，每袋事先繳押金三千五百元，于三日內送還後，如數領回押金。并議決每一隊戶，一等粉不得超過五十袋，統粉不得超過一百袋。購麪手續，由江陵水利協會派員往江陵縣銀行核算購買證，購者得向縣銀行交訖價款後，持單領麪，順序辦理，麪完為止。」

以上標售麪粉，一等粉可得價款一〇，九九五，〇〇〇萬，統粉可得價款二四，三三九，七五〇元，合共三五，三四四，七五〇元。為了此事，我們去訪問江陵縣政府，據縣長告訴我們：萬成堤為荆江幹堤之一段，已完成十六萬公方，縣府須貼補堤工款六千餘萬元，現已發給了八成，因為工程局規定每公方給資四百九十五元，八折實發，得三百九十二元，其中以一公斤麪粉折價二百四十元，實發工資一百五十二元，而現在一般的工資，每日需四五千元，故縣府必須另加貼補，每市方土，最高給資三千八百五十元，最少二千元。此項貼補款，係向銀行及沙市辦事處借來，故不得不變賣麪粉，作為清償債務之用。

宜昌的麪粉，因民生公司催還倉庫，必須還讓，同時因儲藏太久，一部份麪粉，已經變質，宜昌辦事處為解決此困難起見，便

催請宜昌市政籌委會將核定之工賬麪粉一千噸，迅速提領，開始工賬工程。宜昌市政籌備委員會，認為工賬給糧辦法，礙難執行，遂經第四次常務會議，決定將一千噸麪粉，于十月十六日標售，所得價款，存儲宜昌縣銀行，月息八分。此事由縣商會承辦，當即召集地方各機關會議，決定上等麪粉，每斤底價二百四十元，四等粉每斤底價九十元。第一次投標結果，上等粉得標價二百元，于是又將底價九折改定為每斤二百一十六元。第二次由六家商人投標，上等粉得標價二百十七元，四等粉得標價九十元。第一批售出五百噸，得價款一萬一千六百萬元。其餘五百噸，已于十一月廿七日交縣商會設法標售，尚無結果。

市政籌委會得此款項，翻修兩條市區的馬路，一條是通惠路，由申泰公司承包，標價二一，五六一，七六九元，一條是二馬路，由建昌公司承包，標價一八，五五八，九〇〇元。每條路僱工人八十餘名，運夫不在內，規定三十天內完工。此外尚有馬路四條，溝渠一百二十條待修。我們計算一下，如果一千噸麪粉完全售出，可得價款二萬三千二百餘萬元，月息八分，每月得利息一千八百餘萬元，地方事業，可藉此次第舉辦。

宜昌又曾修建衛生院一所，辦事處曾撥現款七百萬元，麪粉十六噸，洋灰七千磅。結果以標價一五，九七九，四〇〇元，由華美公司承包。一部份付現款，一部份以麪粉每斤二百六十元作價抵付，計麪粉得價八百三十二萬元，洋灰合價一百餘萬元，合計現金與物資作價，約一千七百萬元，完工之後，尚有餘款。

據專員談：宜昌的麪粉價格，低於漢口三分之一，且難于拋售，如果一千噸麪粉，即在漢口售出，可多得七千餘萬元，對地方建設，更有裨益；其次他認為包工制優于征工。據市政工程處的負責人談：上面翻修的兩條馬路，規定在三十天內完工，如用征工，則將五倍于包工的時間。

關於包工與征工的比較，我們在沙市得到江陵水利協會的一個報告：

「查各鄉鎮征調民伕，當然輪流遞換，雖工較遠，往返大費時日，老弱充數，勢所難免，起居飲食及作息之時間，均難強制一律，督工管理，甚屬不易，且征調到任之，其目的均在求土方完成，方價到手而獲利，故不獨能加重租重，且可不分日夜趕築，實收耐勞迅速之效。並起居飲食作息均可割一，近住工地，連續不斷工作，省却征調遞換往返及一切營廬時間之消耗，故鄰西鄉與鄰六鄉之包工，能以一千三百餘名工而完成一八九七·六〇公方，比較冀河鄉征夫壹萬〇七百二十名，加上調集督工人員，舉辦等項之工程，幾成一與十之比。」

又聞沙洋齊家淵，有工程一百公尺分五段施工，二段包工，每工做一·五公方，而兩段征工，則二十三工日成一公方。

## 五 物資的運輸與經濟利用

湖北分署自今年一月一日起至十一月十五日止，共收物資三五，三二四·六八八四長噸運出總數達二七，五二二·六四五五長噸，平均每月收到物資為二九四三·七二四〇噸強。發出者為二二九三·五五四〇噸弱，分發率達百分之七十八，在收入物資中食品類共三二，一九三·二五四一長噸，佔總收物資百分之九一強，而食品類中，又以麵粉佔量最多，收入達二一，一一·二七三噸，小麥及食米次之。

分署為便利各地物資之運輸，根據水陸交通線的分佈情形，在各區分設于若干集中倉庫，再由集中倉分運至各縣倉庫，由分署至各集中倉之卸力，以及由集中倉至各縣臨時倉庫之運費，歸辦事處或工作隊員擔，由縣倉庫至各施工地點之運費，除醫藥器材營養食品仍付現金外，糧食部份，則用以工代賬辦法每日每工給粉二斤。

運費以木船水運最廉，公路最貴，例如一工物資，用木船由漢口運至樊城，只需用費四萬九千六百元，而汽車運輸，則需十九萬五千四百九十九元。起卸力則以汽車最廉，每噸四千一百二十元，大車最貴，每噸需一萬二千一百二十七元，平均每噸運費為五萬五千五百餘元。

現在湖北分署在物資儲運方面感覺到有許多重大問題急待解決：（一）奉撥經費數量，不能與物資數量相配合，（二）有關機構如儲運局與公路運輸總隊等，未能充份利用，使人員與物資之輸送，以缺乏交通工具，均感困難，（三）奉配物資，未能如數運到，使若干業務計劃準備，無形落空，（四）物資配發，與接收數量不相吻合，輾轉運輸，漏耗尤大，使報銷與稽核，感覺困難，（五）運來物資，毀損甚多，檢查整理，費時費力，大量拋棄，往往招致物議。

我們認為物資的問題，不僅在收發與儲運，主要的尤在如何使其有經濟的利用。

現在由漢口運一噸糧食至鄂北老河口，需運費二十九萬八千元，加上下腳力，倉儲押運之管理費，以及百分之一·五的損耗，總計一噸費用，約在四十萬元以上。現在老河口的糧價，穀每担不過一萬元左右，漢口糧價，穀每担一萬六千元。如以一噸糧食在漢口拋售，以所得價款，幾乎可在老河口購回一噸半的糧食，而人力，物力，財力，均可節省。

又據鄂南通城縣的通訊：一石米在上海的價值是七萬元，它得加上水運費，上下腳力，倉儲費，汽車運輸費，才能夠運到通城，可是在通城的米價，每石只值一萬二千元，這當中還得耗去一段長時間，物資損失該是多大？而且大量糧食湧到之後，在一個餘

糧的地區，會造成殺戮傷農的現象。

總署為補救這不合理的情形，曾於五月十八日以補秘字二三三一號訓令，規定各分署於食糧分配予境內各區時，如發現該項食糧之價格在起運地點，遠高於目的地，而運費亦昂高時，准將該部份食糧交當地財務廳代表出售，所得款項，仍交由該分署匯往目的地購糧，以作急賑或工賑之用。

但此項辦法，終以未得聯總人員同意，未能實行，最近湖北分署對此問題，又於十二月六日在行聯總會商儲運問題時提出討論，已商決糧食部份可實行交換，但須徵得聯總漢處及總署之同意，如此項辦法果能實行，自可減少許多儲運的困難，惟中國人民的需要，並不一致，譬如鄂西北一帶，多產棉麥，人民需要食鹽布疋，比需要糧食更為迫切，如果把糧食在價格高的地方售出，多得款項，增加補助，對地方善後建設，將更有裨益。

## 六 批評及建議

我們視察浙江之後，曾主張善後建設工作，應將主辦的責任，置於地方政府之身，而分署則協助物資，居於領導的地位。湖北分署的工作，尚能因時制宜，因地制宜，且能遵守法令，認真執行，但此種精神，往往未為地方人士所了解，甚至引起誤會，發生磨擦，對業務執行，殊多窒礙，以後分署對於地方人事關係，須設法改善，加強合作，俾善後工作，得順利進行，此其一。

分署為推行工作之便利與普遍起見，故有各地辦事處與工作隊之設立，但有若干處隊，其業務重心，往往置於駐在地點，對外縣工作，未遑顧及，即以最普遍之農田復耕而論，如襄樊區僅做調查工作，實際三千萬元之農貸，並未發放。宜昌辦事處，特重市區工作，其他各縣，迄未派員視察。故最近湖北省參議會，對分署工作，有「不患寡，而患不均」之呼聲，此種情形，亟宜設法糾正，此其二。

各地工賑工程之舉辦，依照規定，必須先由地方造送工賑計劃並附工程圖說及預算，然後調查審核，予以准駁，其間手續繁核，曠日費時。而地方政府之技術人員，又十分缺乏，往往分署所要求於申請之手續與條件，不能照辦，以致各地核准舉辦之工程，並不甚多。惟應城第一工作隊，不拘泥於公事手續，實地赴各縣工作，以最簡捷而切實之方法，充份與地方合作，使地方善後工作，擇要次第建設。此種作法，足資參考，此其三。

善後建設工重於賑，故工賑一辭之意義，必須加以糾正，此次視察湖北省情形，益信公糧二市斤實施工賑之辦法，實行不通。目前工人每日可得工資自三千元至五千元，折合麵粉自十市斤至十餘市斤，在此種情形之下，如尚以發二市斤麵粉，換取工人一日之工作，結果並不能達到「工賑」之目的，反可造成「民災」之現象，既不能加惠於災民，反可使若干善後工作，因此項規定而難以推行，故必須澈底加以修改，始能付之實施，此其四。

三十五年十二月二十三日於南京

# 總署

## 本署水運大隊改組

委託上海航業公會代為經營

任該公會理事黃佳秋為總經理

本署去年與上海航業公會，訂立契約，規定以水運大隊租交航商經營，旋以航商方面，遭遇技術上之困難，迄未能接收經營，所訂契約遂經雙方同意作廢。現本署決定以水運大隊託交上海航業公會代為經營，已由雙方會同任命航業公會理事黃佳秋為水運大隊總經理，該隊在系統上仍為本署附屬機構之一，總經理對本署署長負責，其任務為運送善救物資，其業務費用亦由本署負擔，營運損益歸諸行總，航商僅負經理之責。

## 倫敦辦事處正式成立

王蓬任處長

本署倫敦辦事處，業經簽奉院令核准設立，並派王蓬為該辦事處處長。經電本署華盛頓辦事處轉知洽辦具報。

## 賑卹廳

每週賑卹簡報

——二月十六日至二十二日——

甲 遺送

(一) 社會部函囑遣送遺族，經函復對於合乎標準之貧苦遺族，本署

行總通報 第五十一期

各分署事實上均一律予以遣送，至持有賑卹令須專案辦理者，仍應由國防部照案辦理。

(二) 廣東分署遣送瓊島台軍，經飭准備查。

(三) 福建辦事處展延外縣難民報到日期至二月十五日止，並於三月底前遣送完竣，已飭准備查。

(四) 東此分署簽請延長東北難民遣送限期，惟以遣送業務結束程序事關通盤計劃，經指復未便照准；但為配合各分署接運起見，經通飭各分署站對於待遣難民，應以其原籍最遠者儘先遣送；本署未設署站而難民較多者，僅陝西等地，經呈准行政院兩次計撥專款六億元交由陝西省府辦理乾濟，本署並將在西安設難民疏送站辦理遣送事宜。

(五) 查美歐非各洲歸僑，聯總或以該地未曾發生戰事，或以無機構，已決定不予遣送。本署刻擬通知各該地華僑自費出國，如不能自費出國，則由本署資遣返籍。

(六) 遣送由緬政府遣回國華僑返籍事，業經電飭上海分署速飭，並飭將該僑等姓名，年齡，籍貫，職業，及請求遣送地點造冊報核。

(七) 核發各分署處僑遣經費。

乙 緊急

(一) 載分署電請撥發麵粉及經費救濟未淪陷縣份災害區一案，呈奉政院指令飭迅將該省廿三縣縣名，各該縣被災人數，遭災實況，暨各縣災情輕重與宜採取施救方式彙報憑核，已轉飭載分署迅予查報。

(二) 載分署舉辦收復區天災請示辦理手續一案，經指復關於收復區天災，應遵照前令，一面酌情先行施賑，一面查明災情及需款數字詳報本署，以憑轉請政院核撥專款，交由該省府會同該分署統籌辦理。

丙 兒童福利

(一) 載熱平津分署擬訂「各地組織兒童福利委員會計劃大綱」及「轄區各處福利站移轉地方機關接辦實施辦法」呈核。擬令准備查並飭將辦理情形報核，所擬章則辦法，並擬提供在遇召開之福利工作會議參考。

(二) 本組彙編各小組報告。

### 丁 傷殘救濟

(一) 派員出席本月廿一日上午九時社會部召開商討英盲病專家麥克齊爵士訪華第四次會議。

(二) 配撥傷殘重建院洋磁盆兩箱及橡皮鞋跟八箱。

### 戊 工 縱

(一) 湖南分署呈送協助修復常德至益陽段公路概算，計長九十公里，需工糧一千噸，經核各項單價稍嫌高昂，已復飭分別核減。

(二) 楊魯青分署督促大港碼頭填海工作，並將實需麵粉數量具報候核。

(三) 安徽分署呈報同馬堤因情形特殊，會應工程當局之請，按方增發工糧一市斤。經核該項增糧與本署規定不合，已飭改依規定辦理。至該同馬堤地方負擔太重，請改國營一節，已飭洽商工程處轉請水利委員會調整。

(四) 江蘇省政府電請加撥蘇北運河沂沐河等工款工糧。經查蘇北運河工程，係由行政院核撥專款責成水利委員會督修，本署依照水委會需糧表隨時配撥工糧，蘇省府請增撥工款工糧，已轉請水利委員會統籌核辦。

### 儲 運 廳

### 大批物資運中共區

貨船五艘運物資四，五八四噸

三月上旬，貨船五艘駛往冀魯中共控制區，載運物資計四，五八四噸，其中包括醫藥，舊衣，卡車，汽車，汽油，糧食，農具，發電機，肥料等項，另有兩艘登陸艇，正在運裝貨，不日亦將駛往中共控制區。最近聯總行總協議，決定須於三月份內運救濟物資兩萬噸赴中共區。大批船隻物

資之運送，即係根據是項協議。茲列船名及物資噸數於後：

船名	開往日期	裝貨噸數	目的地
大上海	三月一日	五〇〇噸	天津
萬善	三月九日	六八三噸	石臼所
萬敬	三月十四日	一，一一九噸	煙台
萬剛	三月十六日	一，一九九噸	羊角溝
萬勇	三月十六日	一，〇八三噸	天津

### 每週儲運簡報

——二月二十四日至三月一日——

本週內運往外埠物資為一〇，一八噸，以糧食及醫藥器材為大宗，大部份醫藥器材係運往冀魯兩省中共控制區。在滬就地分配物資為八，八二二噸。兩共一八，九四一噸，就中糧食佔七，八六八噸，醫藥器材二，一四一四噸，茲列物資分類統計於後：

物資類別	在滬分配數量	運往外埠數量
糧食	五，八二七·八二噸	二，〇四一·八一噸
衣著	一一五·七九噸	五三二·三一噸
農業器材	一一·〇六噸	八八九·五二噸
工業器材	七·五三噸	七七一·九四噸
醫藥器材	二，一一·九七噸	二九·三六噸
交通器材	三〇·四九噸	三一四·〇四噸
雜項器材	六二二·七〇噸	一四四·四六噸
燃料	一一·七〇噸	二，二七〇·一七噸
原物料	八三·四五噸	三，〇八七·六九噸
其他	八，八二二·五一噸	一〇，一一八·九六噸
計	八，八二二·五一噸	一〇，一一八·九六噸

——三月二日至八日——

本週內由滬運往外埠災區之善救物資，計一二，六三四・二七噸，其中以糧食及農業器材為大宗，計占九，二九六噸，次為衣着類，計占一，一六七噸。在滬就地分配物資為三，二八九噸，其中交通器材占一，二四噸。茲列分類統計於後：

物資類別	在滬分配數量	運往外埠數量
糧食	四六六・七七噸	五，四〇九・〇八噸
衣着	三〇・五八噸	一，一六七・二六噸
農業器材	九五・七五噸	三，八八七・〇九噸
工業器材	四〇九・〇六噸	六二・三五噸
醫藥器材	七五・五五噸	二四五・三九噸
交通器材	一，二一四・九二噸	一一九・四七噸
雜項器材	二九〇・八六噸	一四九・二十四噸
燃料	二〇・八八噸	一二九・二六噸
原 料	六四三・二五噸	四二五・二五噸
其 他	四二・三六噸	九・八八噸
共 計	三，二八九・九八噸	一，六三四・二七噸

## 海陸空運出物資噸數週報

上海鐵道局

一月九日至二十一日

單位：長噸

運達地點	水運	鐵路	公路	空運	總計
漢口	一，〇七〇	二一五			一，〇七〇
天津	六，五九一				六，五九一
塘沽	七三	六八	二七		七三
青島	五〇	一，五〇〇			五〇
寧波	一，六八七	二			一，六八七
杭州	一，六八四	一，三五	八二四	七〇	一，六八四
溫州	一，四九六	一，〇四〇	六八	二五	一，四九六
廈門	一，三五	一，三五	〇・〇九八一	二・五九一	一，三五
福州	一，二，三八五	一，二，一	六，二〇〇	二・六八九二	一，二，一
南寧	一，一，一	一，一，一	一，五六〇・六八九二	一，一，一	一，一，一
廣州	一，一，一	一，一，一	一，一，一	一，一，一	一，一，一
基隆	一，一，一	一，一，一	一，一，一	一，一，一	一，一，一
蘇州	一，一，一	一，一，一	一，一，一	一，一，一	一，一，一
安慶	一，一，一	一，一，一	一，一，一	一，一，一	一，一，一
寧波	一，一，一	一，一，一	一，一，一	一，一，一	一，一，一
蚌埠	一，一，一	一，一，一	一，一，一	一，一，一	一，一，一
嘉興	一，一，一	一，一，一	一，一，一	一，一，一	一，一，一
杭州	一，一，一	一，一，一	一，一，一	一，一，一	一，一，一
溫州	一，一，一	一，一，一	一，一，一	一，一，一	一，一，一
寧波	一，一，一	一，一，一	一，一，一	一，一，一	一，一，一
廈門	一，一，一	一，一，一	一，一，一	一，一，一	一，一，一
青島	一，一，一	一，一，一	一，一，一	一，一，一	一，一，一
天津	一，一，一	一，一，一	一，一，一	一，一，一	一，一，一
漢口	一，一，一	一，一，一	一，一，一	一，一，一	一，一，一

## 宜昌支台通報

宜昌無線電支台業已設立完竣，三月十四日起正式與漢口分台通報。

## 漁管處

### 人事動態

王人麟・納氏

本署漁業管理處處長許復七辭職，遺缺經派上海分署副署長王人麟兼任，王氏業於三月十九日，赴復興島接事，並委派聯總駐滬區域代表納氏為漁管處行政顧問。

## 到達上海聯總船隻物資噸數表

(二月份)

船 名	到埠日期	物 資 名 稱	噸數(長噸)	行 總 通 報
1.* Marine Star	二日	麵粉	117	
2. Hastings	二日	麵粉，種籽	2,842	
3. Wing Sang	三日	松板	118	
4. Highland Park	四日	農業器材	8,102	
5. Norlanda	五日	麵粉，米等	9,397	
6. Marquette	五日	纖維及螺絲釘	304	
7. Hope Peak	六日	柴油引擎及棉織肩巾	1,249	
8. Scott F. Land	六日	纖維及工業器材	1,689	
9. J. L. Luckenbach	七日	繩，抽水機等	1,776	
10. Willimette Victory	八日	鐵繩，兜網	1,106	
11. Anchorage Victory	九日	DDT	120	
12. Empire Gazelle	九日	木材	1,682	
13. Marchen Maersk	九日	纖維及農業器材	3,142	
14. Hai Man	十日	木材	151	
15. John B. Waterman	十日	罐頭，纖維及農業器材	2,408	
16. Loto	十一日	枕木	3,000	
17. John Mary Odin	十一日	抽水機，鐵繩等	240	
18. Frank B. Kellogg	十一日	農業器材	247	
19. Pennsylvania	十三日	肥料	7,276	
20. Fort Machault	十四日	米，麵粉	8,900	
21. Joplin Victory	十五日	炸藥，雷管等	127	
22. Sambay	十六日	發電機機件	132	
23. Jean Lafitte	十八日	普通物資	2,587	
24. Wo Sang	十九日	卡機布	2	
25. Halenic	二十三日	變壓器	1,518	
26. Will Hunter	二十四日	麵粉	2,365	
27. Java	二十五日	麵粉	2,342	
28. Ammila	二十六日	肥料	2,300	
29. Pioneer Cove	二十六日	鋼繩，起重機	2,131	
30. Robert Luckenbach	二十六日	抽水機	3,117	
31. Bucyrus Victory	二十六日	漁網	4	
32. Samshire	二十七日	毛毯等	236	
33. Paul David Jones	二十八日	麥	8,919	12

# 分署

## 各分署業務動態簡報

### 調查處

——二月二十四日至三月二日止——

#### (一) 重要工作概況

##### 一 上 海：

(一) 聚建季處糧食超撥給運輸破損重行包裝之罐頭食品二〇〇噸，已作救濟貧苦人民之用。

(二) 佈種牛痘繼續積極推進。

##### 二 蘇 南：

(一) 江南公路修復計劃由公路局擬定，已發工粉五一二噸與工。

(二) 繼續調查各縣農業機械使用環境情況。

(三) 派員會同聯總及農林部代表赴蘇北勘查曳引機復新地區。

(四) 帶助徐州工作隊發難民處理委員會麪粉五〇〇袋，大米五二〇袋。

(五) 發售舊鞋五〇包，舊衣雜件七件，給予無錫協會飭轉發難民及一般貧民。

(六) 複常熟協會麵粉七〇〇袋，迅速查放。

(七) 發發各醫療機構醫藥器材共三七八件。

(八) 聚發啓東食米七五噸，靖江食米三〇噸，海門食米二十五噸，南通食米一一五噸，飭各該工作隊分別查放。

##### 三 東 北：

(一) 前在安東省莊河縣撫寧之遼江輪所載麵粉一〇,〇〇〇袋，已送交該縣經濟難民。

(二) 繼續工廠移交本署轄區新連姆委會接辦。

行 鐵 通 報 第 五 十 一 期

#### 四 安 徽：

(一) 本週疏散難民八，八五六人。

(二) 開鳳陽等二三縣傷殘老弱棉被三七四包，毛毯四二〇包。

(三) 急賑五河等八縣舊衣六〇〇包，新衣二〇,〇〇〇套，湯粉站湯粉一，九八四袋，豆油七二〇袋，奶粉八四四箱，譜粉八箱，冰淇淋粉二六四箱。

(四) 整撥鳳陽等十一縣舊衣一，二四七包。

(五) 與衛生署醫防第二大隊合辦之徽州醫院，已於本月二十日開幕，分署派衛生主任參加。

(六) 與組成勤務防疫隊四隊，擔任淮堤工兵之醫療。

(七) 繼續修築江淮江堤安合公路等工程。

(八) 聚紹安慶難民站，限二月底撤銷人員，分調江堤及蚌廬工作。

#### 五 廣 西：

(一) 增闊無量山營軍械二百張。

(二) 梧州平民食堂施餉每日增至二千碗。

(三) 遣送華僑機工一一三人，難民二八人。

(四) 配撥工糧共四一噸。

(五) 分配第十四批營養品：計牛肉三七五箱，羊肉三七七箱，黃豆粉一

一六包，受惠者共二四單位。

(六) 蒼浦至八步公路工程，二月二十五日動工，橫縣大蘆河水利工程，二月二十八日動工，蒼梧小型水利工程，二月十二日興工。

(七) 曳引機訓練班助耕地六，五〇〇畝。

(三) 派員赴遼陽、鞍山、海城，督口各地調查醫衛機構狀況。

(四) 挑選配予東北農林處之奶牛百頭，已予預配公主嶺農事實驗場五〇頭，東北大學農學院及長春大學農學院各二十五頭。

(五) 令遼寧辦事處派員攜帶舊衣二〇〇件，脫脂奶粉三〇大桶，湯粉一萬包，(計三萬磅)赴葫蘆島救濟難民。

(六) 決定協助瀋陽市成立兒童醫院。

(七) 魚肝油站自二月七日起開始工作以來，請領者至為踴躍。



縣太谷等地莊民

(三) 第五工作隊將經試機練習機、改鋸刨子等工具，配發太原市各小型工廠及難童工廠。

(四) 派員赴西安裝運前收購之棉種，預計清明節前可發放晉南各縣。  
(五) 第一工作隊工紳七，二二六袋，開始辦理永濟養工廠工程。

十四 廣東

(二) 廣州市社會局合辦難童教養所。

(三) 防牛痘注射達前共計三一，九一四頭。

十五 福建

(一) 通關賄料先後共二十二項，已分配閩南十縣，係由林穎才及王澤處分別派員督導散發。

(二)召開漁業善後輔導委員會，妥擬復興計劃，分請有關機關核辦。

(一) 搶獲醫藥器材共一四〇件。

(二)編印「育兒新法」一、二、三、四、五、六、七、八、九、十冊，分發各教育衛生機構。  
(三)本週共發發物資五七四·五六〇一頓。

(四)二十二日由登陸艇運乳牛十八頭往沙洋襄樊及宜昌等地，交各有關

(五) 本週內牛瘟防治隊共計注射耕牛二，三九九頭，連前共計已注射一

○，三三七頭。

清貴情狀

二月三日至二月九日止

署	本週接收數	本週分配數	累積接收數	累積分配數	結
海	七·三	三一·九	三一·九三·五	三一·〇三·三	一·一七·九
青	三四·三〇	一·八九·九	三三·六三·九	一·八·〇七·一五	一·五三·六一
魯	上	分			

## (二) 物資情形

行  
總  
理  
報  
第  
五  
十  
一

(四)特決事件

一、魯青：

(一)魯青分署第二工作隊幹事丁麗昌，在東莊被共軍俘虜後，據報現在莒縣大店十字路受訓，請總署催請中共速將該員釋放。

(二)魯省戰事擴大，交通多遭破壞，難民遣送業務已無法進行，請總署通知各分署對魯籍難民暫停遣送。

二、湖南：

(一)衡陽邵陽電廠五〇〇瓦電機改配祁陽乾音深煤礦，請予核准。

晉察冀

修築改良土井

核發工粉一百袋

晉省自然科學研究院請求分署以工賑方式修築改良土井，業經分署核撥工糧麵粉一百小袋，俾便即日興工。按此批麵粉可能補助二千二百工。

江 西

成立工作總隊

胡浦青兼任總隊長

分署為健全組織提高工作效率，特成立工作總隊，派賑務組主任胡浦青兼任該隊總隊長，視察室主任郭西園兼任副總隊長。嗣後所屬各工作隊，除接受署長副署長指揮外，並接受總隊長副總隊長之指導。

浙 江

修築公路

二月底竣工者七線

共長一，一二〇公里，配發工粉一，六五〇噸。

分署以工賑方式興修省道工程，進展至為順利，迄二月底止，業已竣工者有：

- 一 修復長廣路，計三十八公里，配發工粉六十噸。
  - 二 修復嵊新公路，計七十五公里，配發工粉四十噸。
  - 三 修復鄞象路，計六十七公里，配發工粉一百六十噸。
  - 四 修復遂湖路，計六十一公里，配發六十噸。
  - 五 修復天臨黃澤路，計一百二十五公里，配發工粉二百五十噸。
  - 六 修復路椒支線，計十四公里，配發工粉四十噸。
  - 七 修復奉海路，計四十五公里，配發工粉一百二十噸。
- 限本月底竣工者，有下列七線：
- 一 新築餘安孝泗路，計八十二公里，配發工粉一百八十噸。
  - 二 新築紹諸路，計五十公里，工粉正配發中。
  - 三 新築寧浦路，計六十八公里，配發工粉八十噸。
  - 四 新築三門灣支線，計四十六公里，配發工粉一百五十噸。
  - 五 新築臨仙路，計四十五公里，配發工粉五十噸。
  - 六 修復臨清公路，計一百一十六公里，配發工粉三百六十噸。
  - 七 修復永瑞路，計九十三公里，配發工粉一百噸。

合計修築公路一千一百二十公里，配發工粉一千六百五十噸。

## 舉辦水利工程

大型工程十二處五月底全部完成

浙江省各地大型水利工程十二處，均已陸續開工，金華江全部工程三月中竣工，嘉屬運河工程已完成百分之六十，預計四月底竣工，其餘各處工程，五月底可全部完成，分署已配發各處工賑粉共約二千噸。至各縣小型水利工程，截至二月底止，已完成三十處，已開工尚未完工者一百六十六處，尚未開工者五百零三處，已撥工賑粉三七〇，五五〇斤，又一三七·六一噸，又一，五三〇包。小麥六五九，一四六斤，又五〇袋。洋麥一五七四包。賑米二四八，四七八斤，又六五一包。

## 廣東

### 推廣優良稻種

解決粵省糧荒根本辦法

推廣優良稻種，可比土種增產百份之十五。本省稻田面積共約二八，〇〇〇，〇〇市畝，每年每畝平均產量四担計，則每畝增產六十斤，全省每年可增產稻谷一六，八〇〇，〇〇〇担。分署為澈底解決該項糧荒問題，擬撥食米一千噸交與農林部華南區推廣繁殖站，又撥一千噸交與農林處稻作改進所，會同擬定合約計劃，購置優良稻種，俾農民推廣種植。第一年（即三十六年）擬用貸種推廣方式，預定推廣面積共四十萬市畝，增加稻谷二十萬市担。第二年除貸種推廣方式外，并以指導留種換種推廣方式，推廣面積四百萬市畝，增加稻谷二百萬市担。第三年預定增加種殖面積一千萬市畝，增加稻谷五百萬市担。以後更逐年增加，則粵省糧荒，當可能解決一部。

## 福建辦事處

### 修築蓮柄港工程

閩處補助工糧開工

長樂蓮柄港農田水利工程，於抗戰時為敵人所毀壞，兩門抽水機等蕩然無存，故四萬三千畝良田，不得灌溉。嗣經閩處核准撥給工糧四八八·八二噸，協助以工賑修復。全工程計有攔水壩兩座，蓄水閘兩座，開渠土石方三一四·六五公方，惟當時抽水機設備及各項材料費管理費等約須二億五千萬元，該縣無法籌措，故迄未開工。茲悉該縣人士以該工程勢在必修，經縣府派員與農行商洽貸放，經已獲得農行答允。該縣並以集資一部先行開工，經由該縣呈請建廳水利局派員組織工程處，並請閩處發給工糧協助。

### 建造平民住宅

救濟廈市屋荒

廈市淪敵七載，市內房屋破毀達七千零二十二幢，各地民衆返梓日夥，無家可歸者比比皆是。市府擬將市內廢地次第修建，並以迅速簡單經濟實用原則，計劃建築平民住宅一千幢，分佈於廈市中心區小學路，角尾路，斗西路，虎頭山腳，雙十路，虎園路，巡司，頂火坡，沙坡尾，鼓浪嶼之黃家渡，庫泰坡等區。此項建築約可救濟市民五千人。所需工資，由廈處以工賑方式辦理，市府負擔材料費。

具報為要

此令

署長 霍寶樹

# 公報

訓令

浦財字第二一九九二號  
中華民國廿六年三月五日

事 爲令飭預付款及暫付款凡超過三個月以上者應在分戶表備考欄內由逐戶聲敘理由由

令各附屬機構

收具報為要

查該局吳局長另有任用遺缺着該副局長遞補除分令外仰即遵照辦理接

事 由 令 調該局副局長遞補吳局長遺缺

令大津儲運局孫副局長清波

訓令

發文浦儲字第二二九八號  
中華民國廿六年三月十二日

事 由 令

署長 霍寶樹

訓令

發文浦儲字第二二九九號  
中華民國廿六年三月十二日

查本署為減政起見應將該局現有員工於五月底先行疏散半數仰即遵辦具報  
該局長切實遵辦並具報為要

此令

署長 霍寶樹

訓令

發文浦儲字第二二九七號  
中華民國廿六年三月十二日

事 由 令 調該局吳局長為儲運廳專門委員派駐該局辦事

令天津儲運局吳局長應綸

令天津儲運局孫局長清波

查本署為減政起見應將該局現有員工於本年五月底前先行疏散半數着該局長切實遵辦並具報為要

此令

署長 霍寶樹

茲調該局長為本署專門委員仍駐該局辦事除分令外仰即遵照辦理移交

